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1. Übungsblatt, Teil 1, zur Vorlesung

Höhere Mathematik 2 für (Wirtschafts-)Informatik

Aufgabe 1 (beispielhafte Klausuraufgabe, 8 Minuten)

Die Folge an, n ∈ N0, sei definiert durch a0 = 0 und an+1 =
1
2
(an + 1).

Zeigen Sie, dass für alle n ∈ N0 gilt: an = 1−
(

1
2

)n
.

Aufgabe 2

Zeigen Sie mittels vollständiger Induktion: Für q 6= 1 und n ∈ N0 gilt:

n
∑

k=0

qk =
1− qn+1

1− q
.

Aufgabe 3

Zeigen Sie, dass für alle n ∈ N, n ≥ 4 gilt: 2n < n!.

Aufgabe 4

Seien a1, a2, . . . rekursiv definiert durch a1 = 1 und an+1 =
1

1
an

+ 1
.

Welchen Wert hat an? Stellen Sie eine Vermutung auf und beweisen Sie diese.

Aufgabe 5

Zeigen Sie, dass für die n-te Ableitung f (n) der Funktion f(x) = x · ex gilt:

f (n)(x) = x · ex + n · ex.

Aufgabe 6

Die Fibonacci-Folge (fn)n∈N0
ist definiert durch

f0 = 0, f1 = 1 und für n > 1 durch fn = fn−1 + fn−2.

a) Berechnen Sie die ersten Folgenglieder.

b) Zeigen Sie: fn = 1√
5

(

xn

1 − xn

2

)

mit x1 =
1+

√
5

2
, x2 =

1−
√
5

2
.

Tipp: x1 und x2 sind Lösungen von xn = xn−1 + xn−2, n ≥ 2.

(Warum?)



Aufgabe 7

Die nebenstehende Funktion (in C-ähnlichem

Pseudocode) soll zu gegebenem n ∈ N den Wert

n
∑

k=0

2k

k!

berechnen.

Verifizieren Sie durch induktions-ähnliche Überle-

gungen, dass der Wert von add am Ende des k-ten

Durchlaufs der FOR-Schleife gleich 2k

k!
ist, und dass

die Funktion korrekt arbeitet.

function f(n:integer):integer

{

add := 1;

summe := 1;

FOR k:=1 TO n DO

{

add := add*2/k;

summe := summe+add;

}

return summe;

}

Aufgabe 8

Sei Z12 = {1, 2, . . . , 12} und R eine Relation auf Z12 × Z12, definiert durch

R = {(x, y) ∈ Z12 × Z12|x teilt y}.

(Dabei bedeutet
”
x teilt y“: ∃n ∈ N mit n · x = y, also z.B.

”
1 teilt 5“ oder

”
5 teilt 5“).

a) Welche Elemente besitzt R?

b) Ist R reflexiv, transitiv, symmetrisch und/oder antisymmetrisch?

Aufgabe 9

Sei Z6 = {1, 2, 3, 4, 5, 6} und R eine Relation auf Z6 × Z6, definiert durch

R = {(1, 1); (1, 6); (2, 5); (3, 4); (4, 3); (5, 1)}.

a) Begründen Sie, dass R weder reflexiv noch transitiv noch symmetrisch noch anti-

symmetrisch ist.

b) Welche Relationspaare muss man hinzufügen, damit R reflexiv ist?

c) Welche Relationspaare muss man hinzufügen, damit R symmetrisch ist?

d) Welche Relationspaare muss man hinzufügen, damit R transitiv ist?

e) Definiert R eine Funktion?

Aufgabe 10

Sei M die Menge aller stetigen Funktionen auf dem Intervall [0, 1],

M = {f : [0, 1] → R | f ist stetig}

und die Relation R auf M definiert durch

f R g :⇔
1

∫
0
f(x) dx ≤

1

∫
0
g(x) dx.

Ist R reflexiv, transitiv, symmetrisch und/oder antisymmetrisch?


